

**RAPORT**

**privind activitatea desfășurată de către
Comisia de etică și deontologie universitară
în anul 2023**

Activitatea Comisiei de etică și deontologie universitară din cadrul Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia se desfășoară în conformitate cu prevederile Legii învățământului superior nr. 199/2023, Cartei universitare și cu dispozițiile Regulamentului propriu de funcționare, având ca misiune aplicarea prevederilor Codului de Etică și Deontologie Universitară al UAB.

Componența actuală a Comisiei de Etică, a fost aprobată prin Decizia Rectorului nr. 1633/23993/14.12.2022, pe baza Hotărârii Senatului UAB nr.18/14.12.2022, astfel:

Președinte: Conf.univ.dr. Moisă Claudia Olimpia
Membri: Conf.univ.dr. Borșan Tudor
Conf. univ. dr. Lazăr Ioan
Conf.univ.dr. Telea Coralia
Conf.univ.dr. Albu Alin
Bârlog Raul Claudiu - reprezentantul studenților
Secretar: Dragomir Alina-Maria

În cursul anului 2023 componența Comisiei nu a suferit nici un fel de modificări, aceasta fiind afișată pe site-ul UAB, la secțiunea <https://www.uab.ro/informare-publica/comisii-de-specialitate/1-comisia-de-etica-si-deontologie-universitara/>

Pe parcursul anului 2023, activitatea Comisiei de etică și deontologie universitară din cadrul Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia (CEDU) a constat în câteva reuniuni sub formă de ședințe de lucru și informări electronice. Ședințele au vizat diverse aspecte: analiza activității comisiei pe anul 2022 și întocmirea raportului de activitate, analiza respectării normelor de etică universitară în UAB, soluționarea unui caz specific, precum și alte activități care au necesitat convocarea CEDU.

Pe parcursul anului 2023, membri CEDU au fost implicați în următoarele activități:

- în vederea îmbunătățirii competențelor specifice de etică și deontologie universitară trei reprezentanți ai UAB au participat în perioada 4-6 Mai 2023 la cea de a IV-a ediție a conferinței internaționale *V.E.S.A. - Valorile etice în societatea actuală. Etica dezvoltării durabile – de la educație la diplomatie*, organizată de către Consiliul de Etică și Management Universitar (CEMU) și Consiliul Național de Etică pentru Cercetare Științifică, Dezvoltare Tehnologică și Inovare (CNECSTDI), conferință găzduită de Universitatea Transilvania din Brașov;

- organizarea unui curs de formare profesională (perfecționare) cu tema „Etica în instituțiile de învățământ superior” pentru consolidarea competențelor specifice a 15 angajați implicați în

activitățile CEDU și a cadrelor didactice care predau cursurile de Etică academică la programele de studii de licență și masterat din cadrul UAB, în perioada 29-30.06.2023;

- promovarea respectării deontologiei și eticii academice în UAB, prin *revizuirea și popularizarea în rândul comunității academice* a Procedurii operaționale privind consilierea etică și respectarea normelor de conduită etică și deontologie universitară la nivelul Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia și a Regulamentului de funcționare a Comisiei de etică și deontologie universitară, ca activitate specifică în cadrul unui proiect FDI;

- implicarea în *activitatea de elaborare a proiectului Cartei Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia*, mai exact a secțiunii XIII. Codul de etică și deontologie universitară;

- *soluționarea unui caz* care a constat în analizarea comportamentului etic și profesional al unui cadru didactic titular al Departamentului de Științe Juridice și Administrative din cadrul Facultății de Drept și Științe Sociale a Universității, în urma sesizării potrivit căreia reclamatul nu ar fi desfășurat activitățile didactice prevăzute conform orarului, în mod repetat, și ar fi manifestat un comportament care nu respectă normele etice. În urma investigării aprofundate a cazului, CEDU a aplicat o sancțiune referitoare la încălcarea eticii universitare de către cadrul didactic reclamat, sancționare avută în vedere de comisie în contextul unui comportament etic inadecvat comunității academice și recidivant, și mai mult decât atât al ineficienței măsurilor disciplinare luate anterior în cazul investigat;

- *luarea la cunoștință despre prevederile Legii învățământului superior nr. 199/2023 și despre oportunitățile de formare profesională în domeniul eticii și integrității specifice învățământului superior.*

Referitor la activitatea de consiliere etică, pe parcursul anului 2023 activitatea consilierului de etică s-a concentrat pe:

- menținerea contactului cu membrii Comisiei de Etică și Deontologie Universitară din cadrul UAB și participarea la ședințele de lucru din cadrul comisiei;

- formarea continuă, acumularea de cunoștințe din domeniul eticii universitare și contactul cu exemple de bune practici prin participare la Conferința Internațională VESA ”The Ethics of Sustainable Development – From Education to Diplomacy” în perioada 4-6 mai 2023 și participarea la cursul de formare continuă ”Etica în instituțiile de învățământ superior (E-IIS)” în luna iunie 2023;

- organizarea de sesiuni de formare în vederea diseminării informațiilor cu privire la etica universitară în rândul studenților. În acest scop, în cadrul proiectului CNFIS-FDI-2023-F-0253 au fost organizate 5 workshop-uri cu tema „Importanța eticii în viața universitară și extrauniversitară” la care au participat studenți și masteranzi ai Universității ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia. Workshop-urile au fost organizate în perioada mai-iunie 2023, respectiv octombrie-noiembrie 2023 și au urmărit informarea și educarea studenților/ masteranzilor în spiritul respectării normelor de conduită de etică, academică, morală și profesională.

În cursul anului 2023 nu s-au primit solicitări în privința acordării de consultanță și asistență în rezolvarea dilemelor pe probleme de etică și conduită profesională.

Pe lângă acestea, Comisia de etică și deontologie universitară și-a concentrat eforturile pe activitatea de prevenție și monitorizare a respectării normelor de conduită etică la nivel de UAB.



**UNIVERSITATEA „1 DECEMBRIE 1918”
DIN ALBA IULIA**

Comisia de Etică și Deontologie Universitară



În consecință, și pe parcursul anului 2023 CEDU a contribuit la consolidarea răspunderii instituționale în aplicarea eticii și deontologiei universitare, prin revizuirea și implementarea unor proceduri interne, a Cartei UAB, organizarea unui curs de specialitate și derularea a cinci workshop-uri dedicate studenților și masteranzilor UAB, menite să asigure respectarea normelor de conduită morală și profesională în rândul angajaților și studenților.

Prezentul Raport a fost adus la cunoștința Rectorului Universității și membrilor Comisiei C.E.D.U și prezentat în ședința Senatului din 31 ianuarie 2024.

Președinte Comisie

Conf.univ.dr. Claudia Olimpia MOISĂ

Luare la cunoștință

Rector

Prof.univ.dr. Valer Daniel BREAZ